Отзыв

об автореферате диссертации Романа Юрьевича Смагина «Военно-топографическая служба в Сибири в XIX – начале XX века» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Тема диссертации находится в русле нескольких активно разрабатываемых в последние годы направлений исторической науки – истории управления, в том числе и в рамках империологии, истории науки, истории армии. Многоаспектность исследования является естественным следствием многопрофильного характера деятельности самих военных топографов. Диссертант, судя по автореферату, хорошо понимает комплексность подлинную, а не формальную, своего исследования и довольно успешно справляется с неизбежными при изучении такой многогранной и сложной темы трудностями.

Во введении, предпосланном диссертационной работе, дан историографический обзор, тщательный, скрупулезный и уважительный по отношению к предшественникам, и в то же время, что стало встречаться все реже, не сводящийся к аннотациям или библиографии. Диссертант сумел заметить изменения, происходившие в изучении избранной им темы и смежных с ней, выделил характерные черты историографии каждого из периодов.

Формулировка цели, задач, хронологических и территориальных рамок, а также объекта и предмета исследования не вызывают возражений. Методологические принципы и подходы не просто обозначены, показано их значение для раскрытия именно этой темы.

Несомненной заслугой Р. Ю. Смагина является солидная источниковая база, скрупулезный и квалифицированный анализ источников, а также широкое использование картографических материалов и технических чертежей. Все же целесообразнее было бы более четко обозначить их принципиальное отличие от остальных письменных источников.

Выводы и положения, выносимые диссертантом на защиту, представляются вполне убедительными. Обоснованным и плодотворным представляется избранный автором подход к раскрытию истории службы военных топографов как части государственного аппарата.

Структура работы продуманна и логична, позволяет осветить основные аспекты избранной темы и решить поставленные задачи.

В итоге удалось представить целостную картину службы и жизни сибирских военных топографов, включая содержание и результаты деятельности, материальное обеспечение, условия и трудности несения службы, образовательный и культурный

уровень. К числу принципиально новых и важных достижений можно отнести выявление

региональной специфики в условиях и организации службы и в самой профессиональной

деятельности, периодизации становления, реорганизаций и существования военно-

топографической службы в Сибири, изменений в объеме финансирования, штатном

расписании, материальном обеспечении военных топографов, объемов, качества и

характера работ по изучению и картографированию огромных территорий Сибири,

фамилий военных топографов, установление состоявших В штате военно-

топографических отделов. Особый интерес представляют наблюдения автора, касающиеся

личностных и деловых качеств военных топографов, их роли в изучении, освоении и

развитии транспортной, социальной и экономической инфраструктуры региона.

Судя по автореферату, работа Р.Ю. Смагина «Военно-топографическая служба в

Сибири в XIX- начале XX века» является серьезным научным исследованием,

соответствует критериям, сформулированным в п. 9 «Положения о присуждении ученых

степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Роман

Юрьевич Смагин заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата исторических

наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Главный научный сотрудник

сектора археографии и источниковедения

Института истории СО РАН,

доктор исторических наук, профессор

18.05.2015

Н.П. Матханова

Рабочий адрес: 630090, Новосибирск, ул. Николаева, 8.

Телефон: (383)3301349; (383)3303671

E-mail: istochnik-history@mail.ru